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Αγαπητοί συνάδελφοι και συμπολίτες
Οι  μηχανικοί  σπάνια  αναγνωρίζονται  ως  πνευματικοί  άνθρωποι  και  τα  έργα  και  οι 

ημέρες  τους  συνήθως  δεν  σχολιάζονται  από  τους  τοπικούς  ιστοριοδίφες.  Η  παρούσα 
παρουσίαση έρχεται να καλύψει αυτό το κενό στην τοπική ιστοριογραφία των Σερρών. Να 
μιλήσει για τους «ανθρώπους» πίσω από τα έργα, να αναδείξει τη συμβολή του τεχνικού 
κόσμου  στην  εξέλιξη  της  πόλης,  να  ταυτίσει  κτίρια  και  δημιουργούς.  Ουσιαστικά 
προσπαθεί να διευρύνει τα όρια της τοπικής ιστοριογραφίας σ’ ένα σχετικά ανεξερεύνητο 
χώρο.

Οι μηχανικοί στην πόλη των Σερρών στα τέλη του 19ου και αρχές του 20ου αι

Τον Ιούλιο του 1913 η νέα ελληνική διοίκηση παρέλαβε και ένα νεόδμητο οθωμανικό 
διοικητήριο. Το κτίριο ήταν η έδρα ενός διοικητικού μηχανισμού εξαιρετικά αναπτυγμένου 
για την εποχή του, που περιλάμβανε μεταξύ των άλλων και διεύθυνση δημοσίων έργων, 
στην οποία είχαν υπηρετήσει τα προηγούμενα χρόνια διάφοροι μηχανικοί και οι βοηθοί 
τους. Σταχυολογούμε μερικά ονόματα: Μπουσέλ Εφένδης, Καλούστη Εφένδης,  Κωστάκη 
Εφένδης,  Πολονάκη  Εφένδη  και  Βιτάλης  Εφένδη.  Στην  πόλη  προϋπήρχε  επίσης  και 
οργανωμένος δήμος, στο δημοτικό συμβούλιο του οποίου συναντάμε το 1897 τον μηχανικό 
Ρασίτ  Εφένδη  και  το  1907  τον  μηχανικό  Τομάρ1 Η  παρουσία  μηχανικών  πρέπει  να 
συσχετιστεί με τα μεγάλα έργα εκσυγχρονισμού που είχε αναλάβει η οθωμανική διοίκηση 
κατά το τελευταίο τέταρτο του 19ου αι.  και περιλάμβαναν εκτός από γενικότερα έργα 
υποδομής  και  πολλά  κτίρια,  όπως  στρατώνες,  νοσοκομεία,  διοικητήρια,  σχολεία 
(Theodoridou, Moustaka, 2012).2 

Σε ανέγερση πολυάριθμων σχολείων και εκκλησιών επιδίδονται την ίδια περίοδο και οι 
ελληνορθόδοξες κοινότητες αναθέτοντας τα έργα σε ομόδοξους εμπειροτέχνες, αλλά και 
σπουδαγμένους  μηχανικούς  που  επανέρχονται  πίσω  στην  οθωμανοκρατούμενη 
Μακεδονία μετά από σπουδές στα πολυτεχνεία της Ευρώπης. Μια τέτοια περίπτωση είναι 
και  ο  εκ  Χαλκιδικής  αρχιτέκτων  Ξενοφών  Παιονίδης,  που  λέγεται  ότι  σχεδίασε  και  το 
περίλαμπρο διοικητήριο των Σερρών (Μαντοπούλου, 1997). 

1 Για  ύστερη τουρκοκρατία πληροφορίες αντλούμε από το άρθρο του Ιορδάνογλου, Αναστ. 
(2000) Οι Σέρρες και η περιοχή τους. Τέλη 19ου – αρχές 20ού αι. στο  Η Νιγρίτα–Η Βισαλτία δια 
μέσου  της  ιστορίας,  πρακτικά  Β΄  Επιστημ.  Συναντήσεων,  Νιγρίτα  17-20  Οκτωβρίου  1996, 
Θεσσαλονίκη.
2 Theodoridou, L., Moustaka, Ath. (2012) “Ottoman Municipal Buildings in Greece. A common 
Cultural  Heritage”,  Proceedings  of  International  Conference  of  History  of  Architecture 
(ARCHIST ’12), 23-26 May Istanbul, Turkey.
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Ο αρχιτέκτων Ξενοφών Παιονίδης (πηγή: Μαντοπούλου, 1997)

Κατά τη διάρκεια του Μακεδονικού Αγώνα στην περιοχή μας καταφθάνει  ο Έλληνας 
πολιτικός μηχανικός και στρατιωτικός Γεώργιος Χατζημιχάλης, που συνεργάστηκε στενά με 
τον Μητροπολίτη Δράμας Χρυσόστομο για την ανέγερση πολλών σχολείων στην περιοχή 
(Ροδολίβος,  Προσοτσάνη,  Νέα  Ζίχνη)  και  του  Ιερού  Ναού  Αγίου  Αθανασίου  στην 
Πεντάπολη  (1905).  Στην  Τζουμαγιά  σημειώνεται  η  παρουσία  του  μηχανικού  Αντωνίου 
Μητρέντζου από  τη  Στρώμνιτσα,  την  δε  ανέγερση του  δημοτικού  νοσοκομείου Σερρών 
ανέλαβε  το  1910,  μετά  από  δημοπρασία,  σε  δικά  του  σχέδια,  ο  εγκατεστημένος  στη 
Θεσσαλονίκη μηχανικός  Ιωάννης Κύρου (Θεοδωρίδου, 2007). Την παρουσία του βέλγου 
μηχανικού Ισαάκ Δεσβίμερ καταγράφει ο Πανελλήνιος Οδηγός του 1915  σημειώνοντας ότι 
υπηρετούσε στην πόλη ως δημομηχανικός.3 Ο Δεσβίμερ βρισκόταν στην πόλη και κατά τον 
εμπρησμό του 1913 γιατί το όνομά του αναφέρεται μεταξύ αυτών που ενόρκως κατέθεσαν 
(ως αυτόπτες μάρτυρες) στις 26-11-1913 για τα συμβάντα ενώπιον του υποπροξένου της 
Αγγλίας (Θεοδωρίδου, 2008: 250). Κατά την κτηματογράφηση της πυρικαύστου την άνοιξη 
του 1914 ο Δεσβίμερ φαίνεται ότι αποτύπωσε το κατεστραμμένο ναϊδριο της Παναγίας 
Ελεούσας στην περιοχή Τζομπλέκ Ντερέ.4 
 
Η πολιτειακή αλλαγή του 1913
      Η πολιτειακή αλλαγή του 1913 μεταβάλλει και τη σύνθεση των δημοσίων μηχανικών 
που υπηρετούν στην περιοχή. Καταφθάνουν νομομηχανικοί από την “παλιά” Ελλάδα για να 
στελεχώσουν  τις  νέες  νομαρχίες  όπως  ο  πολιτικός  μηχανικός  Ανάργυρος 
Δημητρακόπουλος5 (μετέπειτα πρόεδρος του ΤΕΕ και υπουργός),  πλαισιωμένος από τους 
νομομηχανικούς  Κωνσταντίνο Κούντουρα και  ο Αριστείδη Κουρουσόπουλο (Πανελλήνιος 

3 Πανελλήνιο Οδηγός, σ. 1664.
4 Τα σχέδια δημοσιεύτηκαν από τον Γ. Καφταντζή στο βιβλίο του “οι Σέρρες. Άλλοτε και 
τώρα”, 2005.
5 Γερόλυμπου,  Α.  (2012) “Ανάργυρος Δημητρακόπουλος.  Η πολεοδομία ως ιδεολογία”,  στα 
πρακτικά του συνεδρίου 170 χρόνια ΕΜΠ. Οι Μηχανικοί και η Τεχνολογία στην Ελλάδα, 4-5 
Μαρτίου 2009, Αθήνα: έκδοση ΕΜΠ, τόμος Β’, σσ.149-168.
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Οδηγός 1915). Ταυτόχρονα αποστέλλονται συνεργεία της χαρτογραφικής υπηρεσίας του 
στρατού για να αποτυπώσουν την πυρίκαυστο με επικεφαλής τον Αυστριακό χαρτογράφο 
Αύγουστο Kraft. Στο συνεργείο κτηματογράφησης των Σερρών συμμετείχαν οι: Χουδάλης 
Λεωνίδας Αντισυνταγματάρχης Μηχανικού, Ροντήρης Κωνσταντίνος ταγματάρχης Πεζικού, 
Μπενάκης  Διονύσιος  Ίλαρχος,  Σταμουλάκης  Βασίλειος  λοχαγός  Πεζικού,  Γρηγουράς 
Κωνσταντίνος Πολιτικός Μηχανικός. Ο ανασχεδιασμός της πυρικαύστου ολοκληρώνεται με 
την έγκριση του σχεδίου του 1920, το οποίο υπογράφει ο αρχιτέκτων Νικ. Τσακίρης. Στην 
δε  Τεχνική Επιτροπή διανομής  τω νέων τίτλων ιδιοκτησίας  συμμετείχαν  εκτός  από  τον 
Τσακίρη ο νομομηχανικός Γεώργιος Γιαννόπουλος και ο πολιτικός μηχανικός Αλέξανδρος 
Άκατος.

 
Ο Ανάργυρος Δημητρακόπουλος με στολή εκστρατείας το 1913 (πηγή: ΕΛΙΑ). 

Κατά το μεσοπόλεμο (1924-1930)
Η  ανοικοδόμηση  αρχίζει  ουσιαστικά  το  1924  με  το  εμβληματικό  κτίριο  της  Εθνικής 

Τράπεζας. Aνεγέρθηκε υπό την επίβλεψη του αρχιτέκτονα της Τράπεζας Ξενοφάνη Αιγίδη 
που εγκαταστάθηκε γι’ αυτόν τον σκοπό στην πόλη. Η δε δυνατότητα χορήγησης δανείων 
από την  Ε.Τ.Ε  στους  δικαιούχους  της  πυρικαύστου  δημιούργησε  συνθήκες  οικοδομικής 
έκρηξης και ευφορίας. Καταφθάνουν μηχανικοί, συνεργεία και επιχειρηματίες απ’ όλη την 
Ελλάδα που εργάζονται νυχθημερόν για να αναγεννήσουν από την τέφρα του το βορεινό 
τμήμα της πόλης. Ταυτόχρονα η έλευση των πολυάριθμων προσφύγων της μικρασιατικής 
καταστροφής και τα έργα στέγασής τους από την Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων 
(ΕΑΠ)  δημιουργεί  στα  νότια  (κυρίως)  της  πόλης  ένα νέο  εκτεταμένο  εργοτάξιο.   Όπως 
εύστοχα αναφέρει ο αρθρογράφος της εφημερίδας Μακεδονία (φ. 22-06-1928): 

«ο εισερχόμενος εις την πόλιν των Σερρών βλέπει να ανεγείρονται πανταχού και ανά εν βήμα 
μικρά ή μεγάλα κτίρια και διάφορα καταστήματα.  Πανταχόθεν ακούγεται  ο χαρακτηριστικός 
κρότος των εργαλείων των εργατών, ξυλουργών, κτιστών κα λοιπών άλλων, οι οποίοι εργάζονται 
με πείσμα εξαίρετον δια να παρουσιάσουν τελειοτέραν και ωραιοτέραν την νέαν πόλιν των 
παλαιών και νέων Σερραίων».
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Η Εθνική Τράπεζα το 1926 (πηγή: ΙΑ/ΕΤΕ)

Δημομηχανικός το διάστημα της μεγάλης αυτής οικοδομικής έκρηξης ήταν ο Περικλής 
Στ.  Σταυρίδης6.  Ως  νομομηχανικός  υπηρέτησε  το  διάστημα  1929-1941  ο  Γεώργιος 
Βασιλ.  Βασιλείου7.  Σε σχέδια  κατοικίας στο συνοικισμό Μπαΐρ Μαχαλά/ Καλλιθέας 

6 Περικλής Σταυρίδης του Σταύρου (1893-;), πολιτικός μηχανικός του ΕΜΠ (1918). Εργάστηκε 
το διάστημα 1918-1921 ως προϊστάμενος συνεργείου τοπογραφήσεως και κτηματογραφήσεως 
Θεσσαλονίκης  και  το  1921-1923  ως  μηχανικός  στο  Γραφείο  Νομομηχανικού  Σερρών.  Ως 
ιδιώτης μηχανικός ασχολήθηκε το διάστημα 1923-1928  με μελέτες και επιβλέψεις κοινοτικών 
έργων στο νομό Σερρών (ιδίως υδρεύσεων)  και με οικοδομικές εργασίες στην περιοχή της 
πυρικαύστου. Υπηρέτησε το διάστημα 1928-1930 ως αρχιμηχανικός του Δήμου Σερρών. Από το 
1930 μέχρι το 1932 προϊστάμενος της Μηχανικής Υπηρεσίας Κοινοτήτων Νομού Σερρών (πηγή: 
ιδιόγραφο  σημείωμα  του  Περικλή  Σταυρίδη  με  ημερομηνία  5-7-1932  κατατεθειμένο  στο 
Μητρώο ΤΕΕ).  Έκτισε το ξενοδοχείο Majestik (Θεοδωρίδου, 2008).
7 Πολιτικός μηχανικός, διπλ. Ecole d’ingenieurs de l’ Unversite de Lausanne 1906. Εργάστηκε 
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(1940)  εντοπίστηκε η  υπογραφή του αρχιτέκτονα Ιωάννη Δημητριάδη.  Ο πολιτικός 
μηχανικός  Αλέξανδρος  Μ.  Καλκάνης  (ως  εκπρόσωπος  της  εταιρείας  “Η  Τεχνική”) 
υπήρξε ο κατασκευαστής πολλών προσφυγικών κατοικιών. Ως ιδιώτες μηχανικοί, έργα 
ανέλαβαν  ο  Λαδίσλαος  Αντ.  Ράϊζερ  ή  Ράϊζελ  (κινηματοθέατρο  Κρόνιο,  ξενοδοχείο 
Μητρόπολις, οικία Δουρδουλάκη κ.ά), το γραφείο “Αιμίλιος και Φαίδρος Αυδής και 
Αθανάσιος  Ταχταντζής”  από  τη  Θεσσαλονίκη8,  ο  Βασίλειος  Ποντικόπουλος9,  ο 
Εμμανουήλ Γεωργ. Καλλιοντζής10, ο Δημήτριος Τ. Πολυμέρης, οι εμπειρικοί μηχανικοί 
Ευθύμιος Ντούτκας, Στέφανος Σ. Μαρτίνοβιτς και Πέτρος Σαβίνωφ. 

  
Ο νομομηχανικός Γεώργιος Β. Βασιλείου (Τεχνικά Χρονικά, 1958)

Ο αρχιτέκτων Ιωάννης Δημητριάδης (Βιογραφικό Λεξικό Ελλήνων Τεχνικών, 1961)

στην Ελβετία και στην Αίγυπτο (1908-1912). Κατατάχθηκε στη συνέχεια στον ελληνικό στρατό 
και  εισήλθε  στη  Θεσσαλονίκη  το  1912.  Υπηρέτησε  στην  συνέχεια  ως  έφεδρος  τεχνικός 
αξιωματικός  στον  στρατό  Εθνικής  Αμύνης  διατελέσας  διοικητής  του  ελληνικού  Λόχου 
Μηχανικού κατά την μάχη του Σκρά και της Δοϊράνης, τιμηθείς με στρατιωτικό μετάλιο αξίας 
Δ’  τάξεως  από  το  βασιλιά  Αλέξανδρο  και  με  μετάλιο  ανδρείας  του  γαλλικού  στρατού.  
Υπηρέτησε  ως  μηχανικός  του  Υπουργείου  Συγκοινωνίας  κατά  την  Ανοικοδόμηση  της 
Θεσσαλονίκης  (1920)  στη  συνέχεια  ως  προϊστάμενος  τεχνικών  υπηρεσιών  στεγάσεως 
προσφύγων  (1923-1928),  ως  νομομηχανικος  Σερρων  (1928-1941),  ως  προϊστάμενος  σχεδίου 
πόλεως  Θεσσαλονικης  και  μεταπολεμικά  ως  μηχανικός  υπηρεσίας  ανοικοδομήσεως. 
Συνταξιοδοτήθηκε  το  1952.   Βλ.  Τεχνική  Επετηρίς  1934  σ.  39  και  νεκρολογία  Τεχνικά 
Χρονικά,1958
8 Ο Αθανάσιος Ταχταντζής του Θωμά γεννήθηκε το 1888 και αποφοίτησε από τα Ζαρίφεια 
Διδασκαλεία  Φιλλιπουπόλεως.  Διπλωματούχος  Ingenieur  Constructeur  του  Πολυτεχνείου 
Λωζάννης (1912). Σε υπεύθυνη δήλωση στο μητρώο μελών ΤΕΕ με ημερομηνία  25η Οκτωβρίου 
1930  οι αδελφοί Αυδή (Αιμίλιος κια Φαίδρος), Αθ. Ταχτατζής και Νοέλ Πωλινύ (Ρογκότη 2, 
Θεσσαλονίκη) δηλώνουν υπεύθυνα ότι σε κοινή συνεργασία είτε έκαστος κεχωρισμένος έχουν 
εκπονήσει τις μελέτες, επιβλέψει την κατασκευή ή αναλάβει την εργολαβία των εξής έργων: 
Γυμνάσιο Σερρών, Γυμνάσιο Κιούπκιοϊ, Σχολείο Ροδολείβους, Τσανάκλειος Σχολή Κομοτηνής, 
Σχολείο  Δοβίστης,  Δημοτικό  Νοσοκομείο  Κομοτινής,  Σχολή  Ντεπώ Θεσσαλονίκη,  Σχολείο 
Βεζνίκου,  ΧΑΝ Θεσσαλονίκης,  35  σχολικά παραπήγματα Μακεδονίας,  Εκκλησία Σέμαλτου, 
Πρόσνικ κ.λπ. ( βλ. μητρώο μελών ΤΕΕ).
9 Γνωστός μηχανικός, έδρασε  στην περιοχή Δράμας και Καβάλας.
10 Γεννήθηκε το 1907 στη Ξάνθη και αποφοίτησε από το ΕΜΠ το 1930. Δημομηχανικός των 
Σερρών από το 1931 (βλ. μητρώο μελών Τ.Ε.Ε)
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Ο Στέφανος Μαρτίνοβιτς του Συμεών (1874-;) ήταν ένας από τους πιο φημισμένους 
μηχανικούς-κατασκευαστές  του  μεσοπολέμου.  Ανήκε  σε  οικογένεια  καλφάδων  που 
ήλθε στις Σέρρες το 1911 από την Λαζαρούπολη (περιοχή Σκοπίων-Μαυροβουνίου) στα 
πλαίσια  των  αναταραχών  του  Μακεδονικού  Αγώνα.  Καταγράφεται  στον  εκλογικό 
κατάλογο του 1914 ως “μηχανικός”. Έκτισε πολλές οικοδομές στην πόλη των Σερρών 
μεταξύ  των  οποίων  τις   κατοικίες  (με  καταστήματα  στο  ισόγειο)  των  αδελφών 
Γεωργίου  και  Νικολάου  Νικολαϊδη  επί  της  οδού  Βασιλέως  Βασιλείου  (1925),  τις 
κατοικίες με καταστήματα των αδελφών Δημητρίου και Πέτρου Πετράκογλου επίσης 
επί  της  οδού Βασιλέως  Βασιλείου  (1926)  και  καπναποθήκη (;)  στην  περιοχή  Αγίου 
Αντωνίου (πιθανότατα της Αυστροελληνικής).11 

Οι κατοικίες αδελφών Δημ. και Πέτρου Πετράκογλου επί της Βασ. Βασιλείου (1925-1926)

11 Ως  μηχανικός καταγράφεται  και  ο  πρώτος  του  ξάδελφος,  ο  Αντώνιος  Μαρτίνοβιτς  του 
Γεωργίου  (1874-;)  καθώς  και   ο  Μιχαήλ  Μαρτίνοβιτς  (1889-;)  και  Θεόφιλος  Μαρτίνοβιτς 
(1889-;). Βλ. Ταχινοσλής, Ν. (2013), Σερραϊκές Οικογένειες 19ος αι.-1913, σ. 212.
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Η μία από τις δύο κατοικίες με καταστήματα των αδελφών Νικολαϊδη στην γωνία των οδών Βασιλέως 
Βασιλείου και Εμμ.Ανδρόνικου (κατεδαφισμένη σήμερα). Κατασκευαστής Στ. Μαρτίνοβιτς)  

(συλλογή Γ. Κουρουπέτρογλου) 
Πάνω δεξιά: Ίδιο κιγκλίδωμα στη διατηρημένη μέχρι σήμερα οικοδομή στην οδό Εμμ. Ανδρόνικου 

(ίσως κατασκευή του Στ. Μαρτίνοβιτς)

Η οικοδομή διαγώνια της οικοδομής Νικολαϊδη. Εδώ στεγαζόταν τα γραφεία της εταιρείας Κιουτσούκη
  (γωνία Βασ.Βασιλείου και Εμμ.Ανδρόνικου)

Επισημαίνουμε την ισχυρή παρουσία του Τεχνικού Τμήματος της εταιρείας “Γεωπονική” 
του  Γεωργίου  Διονυσίου  Κιουτσούκη,  αλλά  και  τις  εταιρείες  ΤΕΚΤΩΝ,  ΤΕΧΝΙΚΗ  (του 
Καλκάνη) και Δάνου ΠΟΛΑΤ. Την έντονη παρουσία ξένων μηχανικών στην ανοικοδομούμενη 
πόλη συμπλήρωνε και η δραστηριοποίηση των μηχανικών της John Monks & Sons-Ulen & 
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Co12 (όπως  ο  Κωνσταντίνος  Κωνσταντινίδης)  και  της  Εταιρείας  “Προμηθέας”13 (όπως  ο 
Μάριος Καρδαμίτσης). 

 

Αριστερά: ο Ξενοφάνης Αιγίδης σε μεγάλη ηλικία (πηγή: αρχείο μελών Τ.Ε.Ε.). 
Δεξιά: ο Νικόλαος Ζουμπουλίδης (πηγή: Λεύκωμα Τράπεζας της Ελλάδος, 1938)

Σκίτσο του τεμένους Αγιά Σοφιάς του αρχιτέκτονα Ξενοφάνη Αιγίδη (1925), ο οποίος εγκαταστάθηκε 
στην πόλη το 1924-1926 επιβλέποντας την ανέγερση της Εθνικής Τράπεζας (συλλογή Β.Βογιάρη)

12 Η εταιρεία είχε αναλάβει το έργο της αποξήρανσης της κοιλάδας του Στρυμώνα. Διατηρούσε 
γραφεία στην πόλη των Σερρών, στη θέση του παλιού Νοσοκομείου Σερρών (αρχικά γραφεία 
της Monks & Sons-Ulen).
13 Η  Οικονομοτεχνική  Εταιρεία  “Προμηθεύς”  ήταν  μια  από  τις  εταιρείες  που  ίδρυσε  ο 
Παυσανίας Γ. Μακρής, αναλαμβάνοντας το εθνικό δίκτυο οδοποιίας κατά το μεσοπόλεμο. Ο 
Προμηθέας συγκέντρωνε το 1933 το μεγαλύτερο αριθμό ιδιωτικών υπαλλήλων μηχανικών στη 
χώρα. Πληροφορίες από την κα Μάρω Καρδαμίτση την οποία και ευχαριστώ.
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Υπό ανέγερση Εθνική Τράπεζα (πηγή: ΙΑ/ΕΤΕ)

Άποψη της πόλης από την ταράτσα της ανοικοδομούμενης Εθνικής Τράπεζας 
(πηγή:  Πέννας-Δαϊρετζόπουλος)
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Ο προσφυγικός συνοικισμός Κιουπλιά (EΑΠ). Διακρίνεται και το Γυμναστήριο της πόλης

Εγγραφο της εταιρείας ΤΕΧΝΙΚΗ (αρχείο ΤΕΕ)

Οικοδομική άδεια του 1927. Ο.Π 21 αρ. 3. Υπογράφει ο εμπειροτέχνης μηχανικός Ευθύμιος Ντούτκας 
(αρχείο Πολεοδομίας Σερρών)
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Φωτογραφικό  υλικό  κατορθώσαμε  να  εντοπίσουμε  για  δύο  αξιόλογες  πρώιμες 
μεσοπολεμικές  κατοικίες:  τις  οικίες  Σιβρή  και  Χρηστίδη.  Η  υπερυψωμένη  ισόγεια 
κατοικία  με  υπόγειο  ιδιοκτησίας  Θωμά  Σιβρή κτίστηκε  το  1925  στην  πλατεία 
Ταξιαρχών και κατεδαφίστηκε το 1985. Χαρακτηριστικό στοιχείο της η καμπυλωμένη 
γωνία και η σε εσοχή είσοδος. Οριζόντια ταινία τόνιζε την στάθμη του δαπέδου και το 
γείσο.  Η  εγκιβωτισμένη  στέγη  περιβαλλόταν  από  κτιστό  στηθαίο  στολισμένο  με 
θωράκια  και ροζέτες. Πλούσιος επίπλαστος διάκοσμος στα πλαίσια και τις ποδιές των 
παραθύρων (σε μορφή στεφάνης). Τα αρχαιοελληνικά μοτίβα της τρέχουσας σπείρας 
και  του  μαιάνδρου  καθώς  και  εγχάρακτος  διάκοσμος  στην  επιφάνεια  της  εσοχής 
συνέβαλαν στην προσπάθεια εντυπωσιασμού.

Η κατοικία Θ. Σιβρή (συλλογή Θωμά και Ευάγγελου Σιβρή)

 

 Οψη οικοδομής Αικ.Χρηστίδη. Eπίπλαστος διάκοσμος στυλ Art Deco (1926)
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Σχέδια κατοικίας Αικ.Χρηστίδη, 1926  (Τεχνικό Τμήμα Γεωργίου Διονυσίου Κιουτσούκη και Σια)

Το κτίριο-γραφεία της Αυστροελληνικής Εταιρείας Καπνού Α.Ε ανεγέρθηκε το 
1929 με πρωτοβουλία της ιδιοκτήτριας εταιρείας «Αυστροελληνική Εταιρεία Καπνού 
ΑΕ»  στην  οποία  βασικός  μέτοχος  ήταν  ο  εβραϊκής  καταγωγής  Σερραίος  Ιωσήφ 
Αβραάμ Φαραντζή (Faraggi)14. Το κτίριο ανεγέρθηκε την ίδια εποχή με την ίδρυση της 
εταιρείας (1928)15 σε προνομιακό γωνιακό οικόπεδο του νέου σχεδίου, επί της τότε οδού 
Δημοκρατίας (σημερινή οδός Εθνικής Αντίστασης)  απέναντι  από το ναό των Αγίων 
Αντωνίου και  Μαρίνας.  Στο κιγκλίδωμα του 1ου ορόφου αναγράφεται  η χρονολογία 
ανέγερσης:  1929.  Οι καπναποθήκες της Αυστροελληνικής είχαν ήδη ανεγερθεί  στην 
περιοχή Αγίου Αντωνίου στα βορειοανατολικά της πόλης (εντός της πυρικαύστου). 
Ενδεικτικό του κύρους και της οικονομικής ειφάνειας του Ιωσήφ Α. Φαρατζή είναι το 
γεγονός ότι με δαπάνες του κτίστηκε το 1933 η δεύτερη συναγωγή της Ισραηλιτικής 
Κοινότητας Σερρών και  ονομάστηκε προς τιμήν του ‘Συναγωγή Ιωσήφ Α.  Φαρατζή’ 
(Τζανακάρης, 1991)

Το  κτίριο  στέγαζε  τα  γραφεία  της  Αυστροελληνικής  Εταιρείας  Καπνού  και 
αποτελεί  διασωθέν δείγμα μιας σειράς κτιρίων γραφείων που ανήγειραν οι  μεγάλες 
καπνεμπορικές  εταιρείες  στην  Ελλάδα  κατά  το  πρωτο  μισό  του  20ου αι.  Μετά  τον 
εμπρησμό του 1913 και τα πολεμικά γεγονότα που ακολούθησαν η περιοχή του Αγίου 
Αντωνίου παρέμεινε μέχρι περίπου το 1920 γεμάτη ερείπια. Με την έγκριση του σχεδίου 
της πυρικαύστου το 1920, αλλά και την έγκριση του συνολικού σχεδίου της πόλης το 
1925 άρχισε μια ξέφρενη ανοικοδόμηση.  Το κτίριο ακολούθησε την νέα οικοδομική 

14 Η οικογένεια  Faraggi  ήταν  Εβραίοι  με  πολλά παρακλάδια  στις  βορειοελλαδικές  πόλεις. 
Γνωρίζουμε  ότι  ο  Δαυίδ  Ιωσήφ  Φαρατζή  (γιος  πιθανότατα  του  προαναφερθέντος  Ιωσήφ) 
γεννήθηκε στις Σέρρες το 1902 και πέθανε στην Βιέννη το 1952 (βλ. Θωμάς Εξάρχου (2001), Οι 
Εβραίοι  στην  Ξάνθη, Ξάνθη:  ΠΑΚΕΘΡΑ.  Υπάρχει  αναφορά  ότι και  η  διατηρητέα  σήμερα 
καπναποθήκη της Αυστροελληνικής στο Κιλκίς ήταν ιδιοκτησία του Δαυίδ Φαρατζή. 
15 Λειτουργεί  μέχρι  σήμερα  στην  οδό  Θερμαϊκού  στην  Σταυρούπολη  Θεσσαλονίκης  (2310-
682251).
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γραμμή  και  άφησε  ακάλυπτο  στο  ένα  πλάγιο  όριο.  Είναι  ένα  κομψό  κτίριο  που 
αποτελούνταν από γραφεία στο ισόγειο και την κατοικία του διευθυντή στον όροφο.16 

Εξαίρετης  τέχνης  είναι  το  σφυρήλατο  μεταλλικό  κιγκλίδωμα  των  εξωστών,  του 
φεγγίτη,  αλλά  και  της  περίφραξης.  Πιθανότατα  κατασκευαστής  ο  Στέφανος  Σ. 
Μαρτίνοβιτς (ίδια στοιχεία:  ο στρογυλλός φεγγίτης,  το κιγκλίδωμα της περίφραξης 
κ.λπ.  στην ιδιόκτητη οικία του τελευταίου στην οδό Πλαταιών, στις Σέρρες).

Τα γραφεία της Αυστροελληνικής Καπνεμπορικής Εταιρείας.  Κτίστηκαν το 1929 
(η χρονολογία ανέγερσης στο κιγκλίδωμα)

Στις  Σέρρες  κτίριο  γραφείων  είχαν ανεγείρει  και  η  καπνεμπορική  Commercial  Co 
(εκπρόσωπος o Σιμαντώβ) στην οδό Μεραρχίας και η εταιρεία του Σπόντη στην οδό 
Κωνσταντινουπόλεως. 

16 Βλ. Γερόλυμπου Α., Θεοδωρίδου Λ. (επιμ,) Σέρρες: Χώρος και Ιστορία, 2008, σελ 233.
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Οι καπναποθήκες Σιμαντώβ (Commercial Co) επί της οδού Μεραρχίας (1940). 
Κατασκευάστηκαν από το Βουρμπιανίτη κατασκευαστή Βασ. Νίτσου (Πετρονώτης, 2008)

Άδεια οικοδομής το 1937 σε μοντέρνο στυλ των Γεωργ. Ζιώγα & Θ. Χατζηστεργίου. Υπογράφει ο 
πολιτικός μηχανικός Δημήτριος Πολυμέρης (αρχείο Πολεοδομίας Σερρών)

Μετά τον β΄ παγκόσμιο πόλεμο 
Αμέσως μετά τον πόλεμο ιδρύεται στην Ελλάδα το Υπουργείο Ανασυγκρότησης και 

στις Σέρρες εκδίδονται οι πρώτες μεταπολεμικές άδειες. Από έρευνα στις πρώτες 84 
άδειες  του  τοπικού  γραφείου  Σερρών  (1/5/1946  έως  1951)  είμαστε  σε  θέση  να 
εντοπίσουμε  τις  υπογραφές  των  εξής μηχανικών  και  εμπειροτεχνών:  Αναστάσιος 
Παπαδόπουλος,  Ευθύμιος  Ντούτκας,  Νικόλαος  Λυμπερόπουλος,  Χρήστος 
Παπαντωνίου,  Αλέξανδρος  Χαριτίδης,  Ηλίας  Αμπελίδης,  Δημήτριος  Γεωργ.  Πάζης 
(πολιτικός μηχανικός, 1933), Στέφανος Παπαπαϊσιος, Εμμανουήλ Γεωργ. Καλλιοντζής 
(πολιτικός μηχανικός 1930), Γεράσιμος Αρσένης (πολιτικός μηχανικός, 1922), Πέτρος 
Σαβίνωφ, Λάμπρος Σταυρίδης, Δημ. Δημακόπουλος, Ναούμ Ωρολογάς.  

Το  διάστημα  1950-1951  εκδίδονται  άλλες  34  άδειες.  Μεταξύ  αυτών  που  τις 
υπογράφουν είναι οι Γεώργιος Κων. Πολυζωϊδης (πολιτικός μηχανικός, 1930), Ιωάννης 
Δημ. Παπαντωνίου (πολιτικός μηχανικός, 1937),  Γαβριήλ Ηρακλ. Τάντος (πολιτικός 
μηχανικός, 1944), Δημήτριος Μιχαήλ Γκίναλης (πολιτικός μηχανικός, 1920), Αντώνιος 
Αθαν.  Νικόπουλος  (αρχιτέκτων  Πολυτεχνείου  Δρέσδης,  1926)  και   Αργύρης  Επ. 
Μικρώνης.17

17 Υπογράφει την οικοδομή του Άγγελου Αγγελίδη (1957) στην οδό Αριστοτέλους 8 (ΟΠ 28/5). 
Η οικοδομή διατηρείται μέχρι σήμερα.
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Κατά τις αρχές της δεκαετίας του 1950, η πόλη αρχίζει να υποδέχεται και Σερραίους 
στην  καταγωγή   πολιτικούς  μηχανικούς.  Είναι  όλοι  τους  γόνοι  διακεκριμμένων 
οικογενειών  σπουδαγμένοι  στο  Εθνικό  Μετσόβιο  Πολυτεχνείο:  Κωνσταντίνος 
Σγουρός18,  με  αριθμό εγγραφής 1  στο μητρώο του Πολεοδομικού Γραφείου Σερρών 
(γιος  του  γιατρού  και  δημάρχου  Σερρών  Ξενοφώντα  Σγουρού),  Αλέξανδρος 
Δεσποτίδης (γιος του Σιδηροκαστρινού γιατρού Προκοπίου Δεσποτίδη) 19 και Νικόλαος 
Νικολάου, με αριθμό εγγραφής 5 (γιος του Σερραίου δικηγόρου Ζαφειρίου Νικολάου). 
Το 1956 το 1o βραβείο για την μελέτη του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
Σερρών  κερδίζει  το  Τεχνικό  Γραφείο  του  εγκατεστημένου  στη  Θεσσαλονίκη 
αρχιτέκτονα Ιωάννη Δημητριάδη.20

Ασκήσεις Γεωδαισίας του τμήματος Πολιτικών Μηχανικών στην περιοχή Γούβα Αττικής το 1951. 
Στην δεύτερη σειρά των καθημένων διακρίνεται δεύτερος από αριστερά ο φοιτητής Αλέξανδρος 

Δεσποτίδης (αρχείο Αλέξανδρου Δεσποτίδη) 

18 Γιος του Ξενοφώντα Σγουρού,  δημάρχου Σερρών το διάστημα 1919-1920 και εγγονός του 
Κωνσταντίνου Σγουρού (Πεντάπολη 1858-Σέρρες 1911) που σπούδασε στη Μουσική Ακαδημία 
Κολωνίας και η ίδρυσε την πρώτη χορωδία στις Σέρρες (1898-1902). 
19 Γεννήθηκε  στο  Σιδηρόκαστρο  το  1927.  Εισήχθη  στην  Σχολή  Πολιτικών  Μηχανικών  του 
Ε.Μ.Π το 1946 και αποφοίτησε το 1953. Στο ενδιάμεσο διάστημα (1948-1951)  υπηρέτησε την 
στρατιωτική  του  θητεία.  Έκτισε  πολυάριθμες  οικοδομές  στην  πόλη  των  Σερρών  είτε  σε 
συνεργασία με τον Κων.Σγουρό, είτε μόνος του.
20 Ο αρχιτέκτων Ιωάννης Δημητριάδης γεννήθηκε στην Αδριανούπολη το 1890 και σπούδασε 
στο Παρίσι.  Το  διαστημα 1917-19  άσκησε  το  επάγγελμα  στο  εξωτερικό,  στη  συνέχεια  στην 
Αθήνα. Το 1923 ίδρυσε το δικό του τεχνικό γραφείο στη Θεσσαλονίκη. Ηταν Νομομηχανικός το 
διάστημα  1940-1953.  Συμμετείχε  σε  πολλούς  αρχιτεκτονικούς  διαγωνισμούς,  όπως  για  το 
Δημαρχείο  Θεσσαλονίκης  (1925),  για  το  Εμπορικό  και  Βιομηχανικό  Επιμελητήριο 
Θεσσαλονίκης (1927) το Δημαρχείο Γιαννιτσών 91957) κ.λπ. Βλ. Βιογραφικό Λεξικό Ελλήνων 
Τεχνικών, 1961.
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Δίπλωμα Πολιτικού Μηχανικού του Αλ. Δεσποτίδη /1954 
(αρχείο Αλέξανδρου Δεσποτίδη) 

Ανέγερση οικοδομής στην πλατεία Εμπορίου (;) με την ταμπέλα των πολιτικών μηχανικών Κ. Σγουρού-
Α. Δεσποτίδη (αρχείο Αλέξανδρου Δεσποτίδη) 

Το 1956 κτίζεται στις Σέρρες το  πρώτο συγκρότημα εργατικών κατοικιών. Τα σχέδια 
υπογράφονται από τον γνωστό αρχιτέκτονα Άρη Κωνσταντινίδη,  που υπηρετούσε τότε 
ως  προϊστάμενος  της  Υπηρεσίας  Μελετών  του  Οργανισμού  Εργατικής  Κατοικίας 
(ΟΕΚ) 
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Σχέδιο μονόροφων εργατικών κατοικιών του αρχιτέκτονα Άρη Κωνσταντινίδη (1956)

Αγαπητοί συνάδελφοι
Η παρούσα παρουσίαση αποτελεί μια πρώτη συνοπτική παρουσίαση  της συμβολή 

του τεχνικού κόσμου στην εξέλιξη της πόλης. Για τους μηχανικούς της μεσοπολεμικής και 
μεταπολεμικής  ανοικοδόμησης  των  Σερρών  υπάρχουν  ακόμη  πολλά  να  ειπωθούν. 
Απαιτείται συστηματική έρευνα, συμπλήρωση ενός μητρώου με βιογραφικά στοιχεία 
και εργογραφία (κατά το πρότυπο της βάσης δεδομένων ”ΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ” που έχει 
ξεκινήσει το ΤΕΕ).  Ασφαλώς όλα αυτά πρέπει να γίνουν σύντομα γιατί  θα χάσουμε 
πολύτιμες πληροφορίες. Θα χάσουμε την ευκαιρία να δούμε την πόλη μέσα από τα 
μάτια των δημιουργών της. Ελπίζω το παρόν κείμενο να αποτελεί μια πρώτη συμβολή 
προς αυτήν την κατεύθυνση.

Ευχαριστίες: Θα ήθελα και από τη θέση αυτή θερμά να ευχαριστήσω τους Ιωάννη Α.  
Δεσποτίδη, Νικόλαο Χρηστίδη, Θωμά και Ευάγγελο Σιβρή, Γιώργο Κουρουπέτρογλου 
για  το  υλικό  που  μου  παραχώρησαν  από  τα  οικογενειακά  του  αρχεία.  Επίσης 
ευχαριστώ το προσωπικό του Πολεοδομικού Γραφείου Σερρών για την βοήθεια. 
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